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Niederschrift über die 2.  Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 05.09.2019 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: Am Großen Bruch, OT Hamersleben, Kurze Straße in der 

Ortsfeuerwehr  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Fabian Stankewitz  

Mitglieder 
Herr Klaus Graßhoff  
Herr Karl-Heinz Gronenberg  
Herr Thomas Gürke  
Herr Ferdinand Riedl  
Herr Joachim Willamowski  

von der Verwaltung 
Frau Ines Kühn  
 

Gäste 
Herr Albert Busse  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ernst Brunner  
Herr Roland Stankewitz  
Herr Torsten Warnecke  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ein-
berufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Ta-

gesordnung, öffentlicher Teil 
 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in 

nicht öffentlicher Sitzung 
 

   
 5   Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 14.08.2019  
   
 6   Grundsatzbeschluss zur Bildung einer Kita in freier Trägerschaft in der Stadt Grönin-

gen - Vorlage: VG/015/19-BV 
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 7   Entschädigungssatzung ehrenamtlich Tätiger der Verbandsgemeinde 
Vorlage: VG/020/19-BV 

 

   
 8   Wasserwehrsatzung der Verbandsgemeinde Westliche Börde 

Vorlage: VG/011/19-BV 
 

   
 9   Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für Dienst- 

und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Verbandsgemeinde Westliche 
Börde außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben (Kostensatzung 
FF) - Vorlage: VG/014/19-BV 

 

   
 10   weiterer Ablauf zur Sanierung der Kita Ottleben, Nutzung des Dachraumes und zeit-

weiser Umzug der Kita in den Bauernwinkel 1 Ausleben - Vorlage: VG/016/19-BV 
 

   
 11   Sanierungsmaßnahme in der Grundschule Kroppenstedt - Vorlage: VG/018/19-IV  
   
 12   4. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Kroppenstedt - Sonderbaufläche 

Windenergie - Verbandsgemeinde Westliche Börde; hier: Billigung des Entwurfes 
und Beteiligung der Träger öffentlicher Belange sowie öffentliche Auslegung 
Vorlage: VG/019/19-BV 

 

   
 13   Information des Verbandsgemeindebürgermeisters  
   
 14   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 15   Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 16   Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 14.08.2019 nicht 
öffentlicher Teil 

 

   
 17   Information des Verbandsgemeindebürgermeisters  
   
 18   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 19   Ausnahmegenehmigung von der Höchstaltersgrenze für den Feuerwehrdienst 

Vorlage: VG/007/19-BV 
 

   
 20   Breitband Vereinbarung mit dem Netzbetreiber - Vorlage: VG/008/19-BV  
   
 21   Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Öffentlicher Teil 

 22   Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil  
   
 23   Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 
zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-

mäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Die ordnungsgemäße La-
dung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. Für Herrn Torsten Warnecke nimmt Herr 
Thomas Gürke als Vertreter teil. Somit sind 6 von 8 Mitgliedern anwesend. 
Es wird auf die Aufzeichnung der Sitzung zum Zwecke der Protokollausfertigung hingewiesen. 
 
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
Es liegen keine schriftlichen Änderungsanträge vor. Die Tagesordnung wird einstimmig festge-
stellt.  
 
 
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
zu 4 Beschluss in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesord-

nungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
Die Tagesordnung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung wird einstimmig beschlossen.  
 
 
 
zu 5 Entscheidung über die Einwendungen der Niederschrift der Sitzung am 

14.08.2019 
Es liegen keine Einwendungen vor. Die Niederschrift wird mit 5 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthal-
tung bestätigt.  
 
 
 
zu 6 Grundsatzbeschluss zur Bildung einer Kita in freier Trägerschaft in der 

Stadt Gröningen - Vorlage: VG/015/19-BV 
Der Vorsitzende erläutert und begründet die Beschlussvorlage. Derzeit besteht in der Verbands-
gemeinde erhöhter Bedarf an Kita-Plätzen über den derzeitigen Kapazitäten hinaus, so dass be-
reits Wartezeiten bis Frühjahr/Sommer 2021 vorliegen. Die Engpässe können nur bedingt durch 
Ausnahmegenehmigungen für temporäre Kapazitätserhöhungen entschärft werden. Die Errich-
tung einer zusätzlichen Kindereinrichtung in freier Trägerschaft würde hier eine dauerhafte Ent-
lastung darstellen. In der Sitzung des Schul- und Sozialausschusses am 15.08.2019 waren Ver-
treter des möglichen freien Trägers (Diakonisches Werk im Kirchenkreis Halberstadt e.V.) anwe-
send und haben die Arbeit der Diakonie sowie die pädagogischen Konzepte vorgestellt. Des Wei-
teren wurde durch den Träger zum Ausdruck gebracht, dass sie sich nicht als Konkurrent son-
dern als Ergänzung zu der bestehenden Kita-Landschaft der Verbandsgemeinde sehen.  
Die vorgeschlagene Beschlussfassung soll als Planungssicherheit sowohl für die Verwaltung als 
auch für den freien Träger dienen. In der anschließenden Diskussion werden die Fragen zur Zu-
ständigkeit der Realisierung/Finanzierung des Bauvorhabens am Standort „Edelhof“ (Hier: Inves-
tor unter Einbeziehung von Fördermitteln aus dem Städtebauförderprogramm und Mitwirkung der 
Stadt Gröningen), Verfahrensweise zur Absicherung der zusätzlichen Kapazität für die neue Kin-
dertagesstätte, Erhebung der Kita-Gebühren (durch die Verbandsgemeinde) und Finanzierung 
der Platzkosten ausführlich erörtert. 
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Herr Gürke berichtet kurz über die Diskussion und Empfehlung des Schul- und Sozialausschus-
ses der Beschlussvorlage zuzustimmen, weil Bedarf an zusätzlichen Kita-Plätzen besteht und die 
Bildungsangebot des freien Trägers eine Bereicherung für die Verbandsgemeinde darstellt.  
Im Ergebnis der Diskussion wird sich dafür ausgesprochen, die Beschlussvorlage dem Ver-
bandsgemeinderat nach Anhörung des freien Trägers zur Entscheidung vorzulegen. 
 
Abstimmung Vorlage VG/015/19-BV: 
Anwesend: 6 
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
 
 
 
zu 7 Entschädigungssatzung ehrenamtlich Tätiger der Verbandsgemeinde 

Vorlage: VG/020/19-BV 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage, die im Bau- und Brandschutzausschuss sowie im Schul- 
und Sozialausschuss vorberaten wurde. Die Änderung der Entschädigungssatzung betrifft vor-
rangig die Pauschalen zur Entschädigung der ehrenamtlichen Feuerwehrangehörigen. Mit Zu-
stimmung des Schul- und Sozialausschusses wurde unter § 9 die Entschädigung für die Auf-
sichtsperson des Zeltlagers Großalsleben in Höhe von 300 € neu aufgenommen. Im Bereich der 
Ratsmitglieder gibt es eine neue Regelung zur Entschädigung der elektronischen Ratsarbeit 
(Einsatz privater Geräte). 
 
Abstimmung Vorlage  VG/020/19-BV: 
Anwesend: 6 
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
 
 
  
zu 8 Wasserwehrsatzung der Verbandsgemeinde Westliche Börde 

Vorlage: VG/011/19-BV 
Die Vorlage wurde ausführlich im Bau- und Brandschutzausschuss beraten. Gegenstand der 
Vorlage ist die Anpassung der bestehenden Wasserwehrsatzung auf Grund der Überarbeitung 
des Wassergesetztes LSA sowie der Umstrukturierung der Wasserwehr. Diese Aufgabe der 
Wasserwehr soll künftig von der Ortsfeuerwehr Kloster Gröningen wahrgenommen werden. Eine 
Schulung/Qualifizierung der Kameraden ist geplant. 
In diesem Zusammenhang weist Herr Gronenberg auf den unhaltbaren Zustand des Mühlengra-
bens (verschlammt und zugewachsen) hin. 
 
Abstimmung Vorlage BV/011/19-BV: 
Anwesend: 6 
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
 
 
 
zu 9 Satzung über die Erhebung von Kostenersatz, Gebühren und Auslagen für 

Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Verbandsge-
meinde Westliche Börde außerhalb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflicht-
aufgaben (Kostensatzung FF) - Vorlage: VG/014/19-BV 

Die Neufassung der bestehenden Kostensatzung der Freiwilligen Feuerwehr ist wegen der No-
vellierung des Brandschutzgesetzes LSA sowie der notwendigen Neukalkulation der Benut-
zungsgebühren erforderlich. Die Kalkulation ist Bestandteil der Vorlage. Des Weiteren ist der 
Anteil der Verbandsgemeinde an den Vorhaltekosten zu bestimmen. Die Höhe von 33% gilt als 
angemessen. Der Bau- und Brandschutzausschuss hat in seiner Sitzung am 13.08.2019 der Vor-
lage zugestimmt. 
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Nach einer kurzen Diskussion erfolgt die Abstimmung der Vorlage VG/014/19-BV: 
Anwesend: 6 
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
 
 
 
zu 10 weiterer Ablauf zur Sanierung der Kita Ottleben, Nutzung des Dachraumes 

und zeitweiser Umzug der Kita in den Bauernwinkel 1 Ausleben 
Vorlage: VG/016/19-BV 

Im Vorfeld der Haupt- und Finanzausschuss-Sitzung fand ein Ortstermin in der Kita Ottleben 
statt, damit sich die Verbandsgemeinderäte ein Bild vom Ausmaß der Schadensbilder machen 
können. Der Ortstermin wird kurz ausgewertet. 
Der Vorsitzende erläutert und begründet die geplanten Baumaßnahmen, die nach vorliegender 
Kostenschätzung ca. 1,9 Mio € (einschl. 110.000 € für die Herrichtung des Dachgeschosses) in 
Anspruch nehmen werden. In Abstimmung mit der Investitionsbank wird der 1. BA als eigenstän-
dige Maßnahme anerkannt und soll in 2020 über das STARKV-Programm abgeschlossen und 
abgerechnet werden. Die Finanzierung der Gesamtmaßnahme soll in Anlehnung der Städte-
bauförderrichtlinie des Landes Sachsen-Anhalt (Maßnahme Neubau Verwaltungssitz in Grönin-
gen) erfolgen: 15 % der Gesamtkosten Verbandsgemeinde, 85%  1/3 Gemeinde Ausleben und 
2/3 Verbandsgemeinde. Eine Kreditaufnahme in 2020 und 2021 ist unerlässlich. Die Rückspra-
che mit der Kommunalaufsicht ist erfolgt. Nach langer Verhandlung liegt die Zustimmung zum 
Finanzierungsmodell vor, wenn die Mittel in den Haushalten der Verbandsgemeinde und der 
Gemeinde Ausleben nachgewiesen und sicher gestellt sind. 
Nach langanhaltender Diskussion über die Modalitäten zur vorgeschlagenen Finanzierung (Vor- 
und Nachteile, Vergleich zum Neubau Verwaltungssitz, eventuelle weitere Fördermöglichkeiten) 
und über die erforderlichen Sanierungsmaßnahmen wird über die Vorlage VG/016/19-BV wie 
folgt abgestimmt: 
Anwesend: 6 
Ja: 5 Nein: 1 Enthaltungen: 0 
 
 
 
zu 11 Sanierungsmaßnahme in der Grundschule Kroppenstedt 

Vorlage: VG/018/19-IV 
Es wird über die Sanierungsmaßnahme in der Grundschule Kroppenstedt informiert. Die geplan-
ten Maßnahmen sind in der Informationsvorlage und dem Grundrissplan, die jedem Mitglied vor-
liegen, dargestellt. Die Finanzierung erfolgt mit Förderung aus dem Schulinfrastrukturprogramm, 
so dass die Verbandsgemeinde hier nur einen Eigenanteil von 10% zu tragen hat. Die Sanierung 
soll im Jahr 2020 umgesetzt werden. 
 
 
 
zu 12 4. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Kroppenstedt - Sonder-

baufläche Windenergie - Verbandsgemeinde Westliche Börde; hier: Billi-
gung des Entwurfes und Beteiligung der Träger öffentlicher Belange sowie 
öffentliche Auslegung - Vorlage: VG/019/19-BV 

Die Vorlage wird kurz erläutert. Zur Errichtung eines Windparks in der Gemarkung Kroppenstedt 
ist der Flächennutzungsplan entsprechend zu ändern. Die Aufstellung der 4. Änderung wurde in 
der Sitzung des Verbandsgemeinderates am 19.08.2018 beschlossen. Der Vorentwurf lag bereits 
in der Zeit vom 07.01.2019 bis 31.01.2019 öffentlich aus. Die dort eingegangenen Stellungnah-
men, Hinweise der Träger öffentlicher Belange wurden eingearbeitet. Ursprünglich war es ange-
dacht, die erforderlichen Ersatzmaßnahmen im Ökopoolprojekt des Landkreises in der Gemar-
kung Wegenstedt durchzuführen. Diese werden in Abstimmung zwischen dem Bürgermeister der 
Stadt Kroppenstedt und dem Investor in der Gemarkung Kroppenstedt vorgenommen. 
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Abstimmung Vorlage Nr. VG/019/19-BV 
Anwesend: 6 
Ja: 6 Nein: 0 Enthaltungen: 0 
 
 
 
zu 13 Information des Verbandsgemeindebürgermeisters 
Es liegen keine aktuellen Informationen vor. 
 
 
 
zu 14 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
Auf die Anfrage von Herrn Gronenberg, ob die Niederschriften ebenfalls im Ratsinformationssys-
tem eingestellt sind, erklärt der Vorsitzende, dass dies der Fall ist. Jedoch sind nur die Nieder-
schriften seit Beginn des neuen Ratsinformationssystems einsehbar. 
 
 
 
zu 15 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird geschlossen. 
 
 
 
zu 22 Bekanntgabe gefasster Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil 
Es wurden keine Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil gefasst. 
 
 
 
zu 23 Schließung der Sitzung 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 22:00 Uhr.  
 
 
 
 
gez. Fabian Stankewitz    gez. Sabine Pörner 
Vorsitzender    Protokollführer 
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